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درس سوم
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؟بنویسیمراپژوهشهایفرضیهچگونه
فرضیهراپژوهشسوالبهنشدهآزمایشوبخردانهحدس،اولیهپاسخ؟چیستفرضیه

.استآزمایشقابلودانشبرمبتنیحدساین.گویندمی

.است..(آنگاه)پس..اگرقاعدهازاستفادههافرضیهنوشتنوبیانبرایرابهترین▪

.شودمیگفتهآزماییفرضعملاینبهشوندمیگذاشتهآزمایشبوتهبههافرضیه▪

.شوندمیتاییدوردهافرضیهشوند،نمیابطالواثباتهافرضیه▪

.هستندتکذیبقابلهافرضیه▪

.ندارندفرضیههاپژوهشهمهالزامآ▪

.باشندداشتههمخوانیسوالهابامحتواوچینشتعداد،لحاظبههافرضیهاستبهتر▪

.باشداخلاقیوارزشیهایداوریفاقدوپذیرآزمونبایدفرضیه▪



فرضیه تحقیق-1

.دهدمینشانرامتغیرهابینرابطهمورددرپژوهشگرانتظارفرضیهنوعاین▪

.شودمیگفتهنیزجوهرییا(بدیل)خلاففرضیهنوعاینبه▪

.شودمیبیانمثبتصورتبهفرضیهنوعاین▪

.کندمیاشارهمتغیرهابینتفاوتواثررابطه،وجودبهفرضیهنوعاین▪

متر،کبالاتر،مانندایمقایسههایواژهازآنبیاندرکهاستدارجهتاوقاتبرخیتحقیقفرضیه▪

.میشوداستفاده....وبهتربیشتر،

.استجهتبیاوقاتگاهیتحقیقفرضیه▪



𝐻0فرضیه صفر-2

.دارداشارهمتغیرهابینتفاوتیاواثررابطه،وجودعدمبهفرضیهاین▪

.دهدنمینشانرامتغیرهابینرابطهمورددرپژوهشگرانتظارفرضیهاین▪

.شودمیگفتهنیزآمارییاوپوچفرضیهاینبه▪

ازیناشهمهشدهمشاهدهروابطونداردوجودداریمعنارابطهمتغیرهابینکندمیبیانفرضیهاین▪

.استتصادفوشانس

.شودمیاستفادهصفرفرضازآماریهایآزموندر▪

.دادخواهدراتحقیقفرضیهنکردنردامکانمحققبهصفرفرضشدنرد▪



(بیان مفهومی)یک مثال ساده 

.داردبین خوشبینی و رضایت از زندگی دانشجویان رابطه وجود : فرض تحقیق▪

.نداردبین خوشبینی و رضایت از زندگی دانشجویان رابطه وجود : فرض صفر

.متفاوت استرضایت زندگی دانشجویان در رشته های تحصیلی مختلف، : فرض تحقیق ▪

.م ندارندتفاوت معنی داری با هرضایت زندگی دانشجویان در رشته های تحصیلی مختلف، : فرض صفر 



(بیان آماری)یک مثال ساده 

.داردبین خوشبینی و رضایت از زندگی دانشجویان رابطه وجود : فرض تحقیق▪

.نداردبین خوشبینی و رضایت از زندگی دانشجویان رابطه وجود : فرض صفر

.متفاوت استرضایت زندگی دانشجویان در رشته های تحصیلی مختلف، : فرض تحقیق ▪

.تفاوت معنی داری با هم ندارندرضایت زندگی دانشجویان در رشته های تحصیلی مختلف، : فرض صفر 
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.گذاشته می شوندبوته آزمایش فرضیه ها به ▪
.استاستنتاجیفرض آزمایی فرآیندی ▪
.آغاز می شودصورت بندی فرضیه فرض آزمایی با ▪

نمونهمقداری که به کمک اطلاعات جمع آوری شده در آیا
می شودبرآوردجامعه پارامتر برای 

است؟تصادفیاست یا مقداری معنادار



تصمیم 
رد فرض صفرپذیرش فرض صفر

فرض صفر غلط استیمتصمیم درستی گرفته اصورت گرفته استنوع اول خطای 
تفرض صفر صحیح اسصورت گرفته استنوع دوم خطای ه ایمتصمیم درستی گرفت

 خطای نوع اول  خطای نوع دوم 
رایاجیعنی نتیجه پژوهش در اثر رد شود اگر فرض صفر 

ارد و ایجاد شده ، پس دلیلی برای آن وجود دمتغیر مستقل 
.استنبودهاثر تصادف و شانس در 



تصمیم 
رد فرض صفرپذیرش فرض صفر

فرض صفر غلط است
تفرض صفر صحیح اس




−1
−1

توان آزمون

ما به دنبال آزمون هایی با توانایی بالاتر هستیم

رد کرده ایمبیشتریرا با اطمینان فرض صفر غلط باشد، آزمون بالاتر هر چه توان 

پذیرفته ایمبیشتری را با اطمینانفرض تحقیق صحیح یا به عبارت دیگر 



معنا دارسطحیااطمینانسطحرااولنوعخطاهایارتکاباحتمال▪
.می نامندنیزآزمون

:یعنیباشدآزمونبودنمعنی دارسطحاگر:مثال

.یماکردهردآنراماولیباشددرستصفرفرضکهدارداحتمال0/05✓

.داردوجوداولنوعخطایارتکاباحتمالدرصدپنج✓

/ =0 05



چه عواملی می توانند روی خطای نوع دوم تاثیر بگذارند؟

رضیه می تغییر در مقدار سطح معناداری باعث تغییر در ناحیه رد ف(:سطح معنادار بودن)سطح اطمینان -1

.شود

اگر حجم نمونه ثابت باشد ، خطای نوع اول و دو با هم رابطه عکس دارند



دوم کاهش یافته و هر چه تاثیر متغیر مستقل افزایش پیدا کند، خطای نوع: اندازه تاثیر متغیر مستقل -2

.در نتیجه توان آزمون بالاتر خواهد رفت

غیر وابسته را به پژوهشگر باید سعی کند پراکندگی مت: میزان پراکندگی موجود در متغیر وابسته -3

ش خطای اندازه حداکثر برساند تا خطای نوع دوم کاهش یابد، این کار با کنترل متغیرهای مشتبه کننده و کاه

.گیری امکان پذیر است

ی افزایش حجم نمونه موجب کاهش خطای نوع دوم و افزایش توان آزمون م:  اندازه یا حجم نمونه -4

.می شود. شود



.استه آزمون دو دامنمتغیر مستقل بر متغیر وابسته معلوم نباشد، جهت تأثیر وقتی 
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معنی داریاختلافدبیرستانیپسرانقدودخترانقدمیانگین هایبین
نداردوجود

ناحیه رد فرضیه



.استآزمون یک دامنه وقتی جهت تأثیر متغیر مستقل بر وابسته مشخص باشد، 

پسراندقمیانگینبهنسبتدبیرستانیدخترانقدمیانگین های:تحقیقفرض
استکمتردبیرستانی
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